

**Titlu ședință: Întrunire membri C.D.S. - județul Călărași**

MINUTĂ 9617 /16 noiembrie 2023 ORA ÎNTÂLNIRII H 10<sup>00</sup> LOC ÎNTÂLNIRE: SALA DE ȘEDINTE A PREFECTURII CĂLĂRAȘI, STR.SLOBOZIEI, NR.9-11

ȘEDINȚĂ CONVOCATĂ DE: Copreședintele Comisiei județene de dialog social : Valentin BARBU - Prefectul județului Călărași

CRONOMETRARE: Timp desfășurare ședință –45 min

Participanți – 22

Marius-Eugen ILIE - Subprefect al județului Călărași; Tudora NICOLAE -dir.ex. A.J.O.F.M.Călărași; Tatiana ZAHARIA -dir.ex. C.J.P. Călărași; Gabriela GUȚU- dir. Direcția Relații contractuale C.A.S. Călărași; Ruxandra BĂRCĂ - dir. C.R.F.P.A.Călărași; Dorin IVAN – dir.ex. A.J.P.I.S.Călărași;Laurențiu PANDELESCU -director A.N.I.F. Călărași; Gabriela SHONFLENDER–reprez. I.P.J. Călărași; Florin GHEORGHE -reprez. I.J.J. Călărași; Cristina PLETEA-reprez. D.R.S. Călărași; Carmen Roxana ȘERBAN-reprez. D.J.C. Călărași; Daniela PĂRĂIALĂ-reprez. A.P.M. Călărași; Silvia FRÂNCU -titular B.N.S. Călărași;Gabriel DINCĂ-titular CNS Cartel Alfa; Nina BĂCESCU și Codruț BUZOIANU- C.S.N. Meridian;Alice MENZEL-reprez. C.P. Concordia; Ana DUMBRAVĂ și Cătălin POPA -NICA – consilieri S.M.S.P.D. din Instituția Prefectului – jud. Călărași;Rodica ZAHARIA director Cancelaria Prefectului;Camelia PASCĂ- reprez. I.T.M. Călărași, Liliana BICĂ-manager resurse umane DONALAM-invitată.

În deschiderea lucrărilor ședinței domnul subprefect ILIE urează bun venit participanților, mulțumind pentru prezența online și în sală, declară deschise lucrările ședinței și prezintă subiectele aflate în discuție pe agenda de lucru, respectiv:

**1. Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare - Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare Călărași: Încheierea campaniei de irigații 2022-2023 și stadiul lucrărilor de investiții în amenajările hidroameliorative.**

**Informare prezentată de domnul Laurențiu Valeriu PANDELESCU, dir. A.N.I.F. - F. T. Î.F. Călărași;**

**2. Direcția pentru Agricultură Județeană Călărași: Instrumente de gestionare a riscurilor din agricultură prin acordarea formelor de sprijin prevăzute în Planul Strategic Național (PNS) 2023-2027;**

**Informare prezentată de domnul Ion STAN- dir.ex. D.A.J. Călărași;**

**3. A.J.O.F.M. și C.R.F.P.A. - Moduri de soluționare a problematicii tinerilor NEETs:**

- A.J.O.F.M. Călărași: Oportunitățile de formare profesională în vederea încadrării tinerilor NEETs;

- C.R.F.P.A. Călărași: "Mai FORMat. Mai COMPetent!"

**4. Diverse -**

Pentru început domnul subprefect Marius-Eugen ILIE oferă cuvântul domnului inginer Laurențiu PANDELESCU, director A.N.I.F. - F.T.Î.F. Călărași pentru prezentarea informării realizate cu acest prilej. Materialul prezentat face obiectul **Anexei 1 la prezenta Minută**. Informarea transmisă în avans partenerilor de dialog social aduce în atenția participanților activitatea derulată de instituție în acest an. Astfel se menționează că filiala teritorială administrează prin cele 13 Amenajări Hidroameliorative pentru desecare prin pompare suprafața de 94967 ha, deservită de 51 de stații de pompare, și suprafața de 84642 ha - amenajată pentru desecare gravitațională și un total de 1655 Km canale de desecare. S-a funcționat cu 17 stații de pompare evacuându-se un volum de 18 mii mc apă din canalele colectoare și de pe terenurile agricole cu o cheltuială pentru energia electrică 794.925 lei, acolo unde Unitățile Administrativ Teritoriale au solicitat. În urma notificărilor deținătorilor de terenuri agricole, conform Legii 158/19.07.2017 art.13, ANIF pune în funcțiune stațiile de desecare din zona afectată pentru prevenirea inundării localităților, terenurilor agricole, a infrastructurii de îmbunătățiri funciare precum și urmare a accidentelor la construcțiile hidrotehnice.

Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare Călărași are în administrare amenajări de irigații pe o suprafață de 360.548 ha organizate pe 15 sisteme hidroameliorative - amenajate cu lucrări de irigații deservite de:

- 17 stații pompare de bază electrice,
- 32 stații de repompare electrice,
- 124 stații de punere sub presiune,
- 1704 km canale principale, secundare și de distribuție, din care impermeabilizate 972 km.

Se mai menționează că în județul Călărași s-au înființat 55 Organizații ale Utilizatorilor de Apă pentru Irigații ( fiind predate cu protocol un număr de 65 stații de punere sub presiune) și 2 Federații ale Utilizatorilor de Apă pentru Irigații.

Suprafața amenajată pentru irigații, predată de către A.N.I.F. Organizațiilor Utilizatorilor de Apă pentru Irigații este de 163584 ha. Prin Programul Național de Dezvoltare Rurală Submăsura 4.3, privind Investiții pentru Dezvoltarea, Modernizarea sau Adaptarea Infrastructurii Agricole și Silvice componenta pentru irigații, 24 de Organizații ale Utilizatorilor de Apă pentru Irigații au accesat fonduri prin 49 de proiecte pentru reabilitarea infrastructurii de irigații, din 6 amenajări însumând 49 mil.€, respectiv: OUAI Agrozootehnica Pietroiu, OUAI Unirea, OUAI Ivănești SRPP III, OUAI Prundu Chirnogi, OUAI Cunești SPP3+4, Boianu SPP7+8, OUAI Grădiștea Terasă, OUAI Vlad Țepeș. Lucrările

propușe a fi executate constau în reabilitare stații de punere sub presiune, reparat rețeaua de conducte îngropate, refacerea secțiunii canalelor de distribuție. Astfel în anul 2023-Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare Călărași a încheiat contracte și acte adiționale pentru livrarea apei pentru irigații cu deținătorii de terenuri agricole pe o suprafață de udat de 53.850 ha. S-au aplicat udări pe 44.286 ha. Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare Călărași asigură apa pentru irigații și în județele Ialomița - în amenajarea Pietroiu Ștefan cel Mare, și Giurgiu-în amenajarea Gostinu Greaca Argeș. Și în anul 2023 ANIF Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare a avut în derulare lucrări de investiții în infrastructura principală de irigații conform tabelului din informare.

În încheierea prezentării, domnul director dorește să informeze că au dat curs solicitării fermierilor din zona Chrinogi pentru a pune în funcțiune două stații plutoare pe Dunăre - la km 414 și Km443, care au fost oprite acum aproape 30 de ani. Cele două stații plutoare sunt reparate în procent de 85%, dar au primit ca termen de alimentare cu energie electrică de la colegii de la ENEL/ELECTRICA -un termen de alimentare de 16 luni, ceea ce înseamnă ca fermierii să aștepte alimentarea cu apă din aceste stații, probabil încă trei ani de zile -termen apreciat exagerat de lung de așteptare.

La finalul prezentării **domnul subprefect ILIE** solicită celor prezenți dacă au, să adreseze întrebări și, întrucât nu sunt, oferă cuvântul domnului director executiv Ion STAN, pentru prezentarea informării realizate cu acest prilej de Direcția Județeană pentru Agricultură Călărași. Informarea face obiectul **Anexei 2 la prezenta Minută**, fiind transmisă în avans participanților.

**Domnul dir.ex. Ion STAN** prezintă formele de sprijin acordate fermierilor călărășeni pentru acest an, însă dorește să sublinieze că cea mai importantă formă de sprijin a fost acordată în zona factorului de risc - seceta pedologică - prin aplicarea O.U.G.nr.50/2023 privind instituirea unei scheme de ajutor de stat sub forma de grant acordat producătorilor agricoli pentru unele culturi agricole înființate în primăvara anului 2022 și afectate de seceta pedologică din perioada martie - septembrie 2022. Prin această schemă au beneficiat de ajutor un număr de 1.333 beneficiari, cu o suma alocată de 10.171.689 lei, din bugetul MADR. Suprafața calamitată a fost de 45.533 ha, cultivată cu: porumb- 37.035 ha, floarea-soarelui – 5.600 ha, soia – 2.778 ha și mazăre – 117 ha. Față de această situație domnul director subliniază că pentru zona de risc în ceea ce privește seceta pedologică este necesar extinderea și modernizarea sistemului de irigații prin accesarea fondurilor europene și naționale de către O.U.A.I.-uri, înființarea de perdele forestiere, lucrări de combatere a eroziunii solului, iar în zona fermelor zootehnice pentru gestionarea fenomenelor majore de apariție a bolilor este necesar crearea de sisteme de biosecuritate - eficiente în ferme.

La finalul intervenției **domnul subprefect** solicită celor prezenți să adreseze întrebări, dacă au, și întrucât nu sunt oferă cuvântul doamnei **dir. ex. Tudora NICOLAE** pentru prezentarea intervenției A.J.O.F.M. Călărași privind **“Oportunități de formare profesională în vederea încadrării tinerilor NEETS”**. Materialul prezentat face obiectul **Anexei 3 la prezenta Minută**. Subiectul aduce în atenția membrilor comisiei o temă extrem de actuală, pe fondul declinului demografic și consecințele acestuia se manifestă ca o tendință de durată și vulnerabilizează piața muncii, creând presiuni asupra sustenabilității pe termen lung a sistemelor sociale și de pensii, s-a dat curs solicitării domnului Francisc GAL-Subsecretar de Stat în Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, privind dezbaterea problematicei tinerilor Neet's, vizată de Strategia națională de ocupare 2021-2027-în dialogul social. Materialul prezintă bilanțul activității agenției pentru ocupare în general și în mod special al tinerilor-în cursul acestui an. Astfel din bilanțul prezentat se precizează că din totalul de 4770 persoane cuprinse în măsuri active, cu un număr de 1754 total persoane ocupate, iar din acestea 672 este numărul tinerilor Neet's aduși în câmpul muncii/ocupați. În urma celor 35 de cursuri de formare profesională, până la finalul lunii octombrie 2023, au fost formate un număr de 453 persoane, din care 324 tineri Neet's calificați și un număr de 132 ocupați în urma absolvirii cursurilor de formare profesională din acest an, până în prezent.

La finalul intervenției domnul dir. PANDELESCU solicită colaborare pentru a putea califica personal care să deservească stațiile hidroameliorative sau dacă deja au făcut aceste calificări numele celor care ar putea să fie angajați. Au reabilitat stații și au nevoie de oameni bine instruiți care să deservească aceste puncte de lucru, atât din punctul de vedere al siguranței în muncă, cât și al capacității și expertizei corespunzătoare necesare menținerii în funcțiune a unor astfel de unități extrem de scumpe.

**Doamna dir. ex. Tudora NICOLAE** își exprimă disponibilitatea pentru colaborare în acest sens de a-și oferi sprijinul pe viitor și de îndrumare a celor care doresc să urmeze o calificare în acest sens.

**Domnul dir. PANDELESCU** mai precizează că unii angajatori, cum sunt cei din transporturi, solicitau la angajare documente greu de obținut, atestat și cardul, ori acestea sunt extrem de costisitoare, iar un tânăr/șomer la angajare nu are disponibilitățile necesare achiziționării. Trebuie găsite soluții pentru a veni în întâmpinarea acestora. Au oferit ca și cadru de pregătire ateliere pe care le au - școlii auto din Lehliu Gară - spațiile necesare pentru instruirea elevilor.

**Domnul subprefect ILIE** apreciază că fără doar și poate aceste persoane au nevoie de sprijin, dar există și reversul. Are imaginea clară a celor care au venit la Bursa Locurilor de Muncă organizate de A.J.O.F.M. Călărași, iar prima întrebare se referea la nivelul salariului și nu la cunoștințele pe care le dețineau- în marea lor majoritate - pentru ocuparea locului de muncă.

În continuarea dezbaterii subiectului **doamna Ruxandra BÂRCĂ-direcțor CRFPA Călărași** intervine și apreciază în mod deosebit dezbateră acestuia, mai ales că în materialul expedit în avans dezvoltă activitatea instituției, ce face obiectul **Anexei 4**, mai ales din prisma celor două proiectele aflate în implementare, din fonduri europene de C.R.F.P.A.. Sunt oferite informații asupra măsurilor active de sprijin al tinerilor întreprinse de către instituție și un bilanț al activității în parcurgerea implementării proiectelor până în prezent. Ambele proiecte se implementează la nivelul Regiunii Sud Muntenia, fiind semnate în cursul lunii august 2022 cu autoritatea de management OIR PECU Sud-Muntenia și se vor

finaliza luna viitoare, decembrie 2023:

-**Proiectul „TIME FOR NEETS”** este finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014-2020, Componenta 1 VIITOR PENTRU TINERII NEETs I, Axa prioritară 1 – Inițiativa “Locuri de muncă pentru tineri, Operațiune compozită OS. 1.1, 1.2., cu un buget total al proiectului este de 4.582.341,31lei. Grupul țintă al proiectului: **372 de tineri cu vârsta între 16-29 de ani**, care nu au un loc de muncă, nu urmează o formă de învățământ și nu participă la activități de formare profesională din Regiunea Sud-Muntenia (Argeș, Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova, Teleorman).

-Cel de-al doilea proiect – **PRONEET”S**, implementat de către SC Data Serv Accounting SRL, în calitate de Leader, în parteneriat cu Centrul Regional de Formare Profesională a Adulților Călărași (Partener 1) și cu CST IMPEX S.R.L din Călărași (Partener 2), are un buget în valoare de 4.920.009,51 lei, din care 4.773.272,05 lei finanțare nerambursabilă europeană (FSE), și 146.737,46 lei - cofinanțarea partenerilor din proiect. **Obiectivul general** al proiectului îl constituie creșterea ocupării pentru **371 de tineri NEETs șomeri** cu vârsta între 16-29, înregistrați la SPO cu rezidența în Regiunea Sud-Muntenia prin îmbunătățirea nivelului de competențe și stimularea antreprenoriatului, prin implementarea de măsuri integrate în contextul unui mecanism de lucru creat, ce va fi utilizat și ulterior de SPO. Județele vizate de proiect din regiunea Sud Muntenia sunt: pentru Călărași cu 119 persoane calificate și 33 angajați, diferența este regăsită în județele Argeș, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman. Se vor continua măsurile prin aplicarea pe noi proiecte.

Cu privire la proiectul **Ordinii de zi din luna decembrie 2023**, doamna DUMBRAVĂ, solicită cuvântul pentru a aduce în atenția membrilor C.D.S. a județului Călărași propuneri de dezbatere pentru data de 8 decembrie, când se va desfășura ultima ședință din acest an, iar agenda întrunirii ar cuprinde subiectele:

- **din planul de teme cu subiectele propuse la început de an, respectiv amintește prezentarea Direcției Județene pentru Cultură Călărași - Raportul activității din anul 2023,**

- **un subiect de larg interes prezentat de Casa Județeană de Pensii Călărași - Modificări aduse de noua Lege a pensiilor,**

- **Proiectului planului de teme pentru dezbatere în cursul anului 2024 - realizat pe baza propunerilor primite de la partenerii sociali, având termen 29 nov.2023.**

Deoarece nu sunt înregistrate și alte intervenții **domnul subprefect Marius-Eugen ILIE** mulțumește pentru informările prezentate și intervenții, precum și tuturor participanților pentru interes și declară închise lucrările ședinței lunii noiembrie 2023.

**Președintele Comisiei de Dialog Social a Județului Călărași,  
PREFECT,  
Valentin BARBU**

  


